聖公會聖本德中學 2016-2017 年度 中國語文科 中五級 優質課業 描寫文

5B(21) 譚芷嫣

《居里夫人光輝可貴的一面》

- 1 現今社會,負能量不斷增加,人性的冷漠和卑劣,在一次又一次懶惰、自私貪婪的行為中 浮現,我開始對「人之初,性本善」這句話感到懷疑,直至我認識居里夫人——又名瑪麗·居 里,一位出生於波蘭的科學家,讓我重新相信人性中有光輝可貴的一面。
- 2 波蘭人民生活困苦,女子沒有機會上大學,好學的瑪麗上完中學後選擇一邊做家庭教師,一邊自己看書進修。後來得到一份在實驗室的工作,於是她利用下班或假期的時間,運用從書本所學得的知識,在裝置簡陋的實驗室做實驗研究,並因此發覺到書本以外的真正樂趣。「第一次在實驗室中的工作,使我確信我在研究實驗上的興趣。」在往後的採訪中,她這樣對人們說,話中無不體會到她對科學的熱誠,而她勤奮好學的可貴精神更是令我敬佩,畢竟不是人人都能像她一樣願意犧牲娛樂休息的時間去鑽研學術。
- 3 眾所周知,居里夫人最大的成就是發現並提煉出鐳元素,鐳元素可以治療癌症,探測石油資源,是人類科學史上一個重要的里程碑。居里夫婦為研究鐳的提煉方法,又因政府提供的資金有限,他們必須長期在一堆廢棄金屬中工作,這樣的環境,不僅骯髒、異味重,而且放射性極強,對人體危害極大,居里先生亦是因為身體嚴重不適而發生交通意外離世。但居里夫人並沒有訴過一句苦,也沒有因傷心而一蹶不振,而是一邊獨自撫育兩個女兒,一邊繼續參與研究。為了人類科學史上能邁進偉大的一步,居里夫人甘願忽略自己的身體狀況和情感,秉着「對事不對人」的態度毅然進行工作,這種精神,實在是超乎常人。
- 4 居里夫人還是淡泊名利的人。科學家的收益,很多時候是由科研成果所帶來的,因為能夠靠這些成果而獲取獎金,並能夠申請專利而獲得收益。居里夫人的行為,又讓我感到人性光輝可貴的一面。由於長期處於惡劣的環境下工作,她受到射線感染,身體日漸變差,在她獲得各種獎金前,她窮到連醫藥費也沒有。雖然如此,在有人勸說她申請鐳的專利權時,她依然斷然拒絕,而當時鐳已經漲升到每零點一公克十萬美元。又想起現今社會許多因藥物專利權而引發的官司,居里夫人這種視錢財如糞土,只為人們受益良多的精神更讓我為之讚嘆。
- 5 居里夫人的一生,從沒有大富大貴,但卻令我十分羨慕,因為她有不屈不撓,淡泊名利的 人生態度,有着人性中光輝可貴的一面。**在我腦裡,她那一抹修長的身影,一面嚴肅的神情,** 一身簡樸的衣著,永遠揮之不去。

評語:形象生動,層次分明;言之成理,持之有據,對比尤見強烈。